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1. Информационный блок 
Тема:  «Развитие   речи детей с тяжёлыми нарушениями речи дошкольного возраста средствами театрально-игровой деятельности»

Прекрасна речь, когда она как ручеёк
Бежит среди камней чиста, нетороплива.
И ты готов внимать её поток
И восклицать: О! Как же ты красива!
Е. Щукина
Развитие  речи приобретает в современном мире особую актуальность. Свободное владение речью способствует полноценному общению и коммуникативному комфорту детей. 
Значимость развития  речи средствами театрализованной игры  детей дошкольного возраста подробно рассматривается в работах Л. А. Пеньевской, Л. П.Федоренко, Т. А. Ладыженской, М. С. Лаврик и др. 
Исследованиями  Л. А. Венгера, С. Н. Карповой, Л. Г. Лысюк, В. С. Мухиной и др. определена роль театрально-игровой деятельности в речевом развитии детей с тяжелыми нарушениями речи. Включение ребенка в театрально-игровую деятельность в специально созданных условиях дает возможность решать задачи развития речи, отрабатывать речевые и коммуникативные умения, визуализировать слово и звук, развивать диалогическую и монологическую, связную речь,  совершенствовать её выразительность.
Актуальность опыта обуславливает то, что при растущем количестве  детей дошкольного возраста, имеющих тяжелые нарушения речи,  в учреждениях дошкольного образования недостаточно используется развивающий потенциал театрализованной игры. Как показывает практика, театрализованные игры используются главным образом в качестве некоего «зрелища» на праздниках.  Воспитатели заучивают с детьми не только тексты, но и интонации, движения в ходе неоправданно большого числа репетиций. 
Следует отметить, что в теории и практике образования детей дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи подробно не описано образовательное пространство, в котором протекает театрально-игровая деятельность, не определен алгоритм применения педагогических приемов, способствующих развитию речи на протяжении всего дошкольного возраста.
Цель опыта: создание условий для развития речи детей с тяжёлыми нарушениями речи дошкольного возраста средствами театрально-игровой деятельности. 
Задачи опыта: 
-спроектировать предметно-пространственную среду, обеспечивающую развитие речи средствами театрально-игровой деятельности; 
-определить и систематизировать наиболее эффективные приёмы развития речи детей с тяжелыми нарушениями речи на разных возрастных этапах в театрально-игровой деятельности.
Длительность работы над опытом, этапы.
Работа по формированию данного опыта продолжалась на протяжении 3-х лет в следующей последовательности:
1. изучение литературы по проблеме и создание специальных  условий для развития речи детей с тяжёлыми нарушениями речи дошкольного возраста средствами театрально – игровой деятельности;
2. разработка и внедрение поэтапного развития речи детей с тяжёлыми нарушениями речи дошкольного возраста средствами театрально – игровой деятельности; 
3. внедрение разработанной системы в собственную педагогическую практику; 
4. анализ результативности, обобщение, описание технологии опыта,  и распространение опыта.
2. Описание технологии опыта.
Ведущая идея опыта состоит в том, что использование театрально-игровой деятельности является одним из самых эффективных способов воздействия на речевое развитие  детей с тяжелыми нарушениями речи  дошкольного возраста. Последовательное и систематическое (на протяжении дошкольного возраста) использование  театрализованных игр в специально созданных условиях способствует развитию речевых и коммуникативных умений, развитию диалогической, монологической и связной речи, совершенствованию её выразительности.
Описание сущности опыта. 
 При проектировании предметно-пространственной среды, обеспечивающей  театрально-игровую  деятельность, учитывались новые принципы:
- «гибкое зонирование»; 
- обеспечение баланса между совместной и  индивидуальной деятельностью детей; 
- создание условий для моделирования, поиска и экспериментирования;
- возрастная и  полоролевая  адресованность оборудования и материалов;
- специальные и полуфункциональные зоны.
В группе проведена реорганизация театрально-игрового центра: оборудована сцена, изготовлены стационарная и  мобильные ширмы разных размеров, собран игровой инструментарий, наглядные пособия, дидактические материалы для организации театрально-игровой  деятельности. В оформлении театрально-игровой среды присутствуют фрагменты авторского творчества, делающие игровое пространство неповторимым и уникальным. (Приложение №1, презентация)
Игровой инструментарий, наглядные пособия, дидактические материалы театрально-игровой среды подобраны в соответствии с классификацией театрализованных  игр. (Приложение №2, приложение №3)
Изготовлены, приобретены и подобраны игры, стимулирующие речевое развитие в театрально-игровой деятельности: 
· игры в кукольный театр; 
· игры-драматизации; 
· театральные действия. 
 Игры в кукольный театр:
-игрушки-куклы - это партнер по общению в игре. На начальном этапе у ребенка формируется эмоциональное отношение к кукле,  он учится воспринимать ее как заместителя человека, а затем   конкретным игровым действиям с ней. Опосредованное общение с куклой  создает предпосылки для развития вербальной и невербальной коммуникации, задатков театрально-игровой деятельности;
-настольный театр картинок  позволяет ребенку имитировать разные движения и одновременно  проговаривать текст, передавая интонацию  и мимику;
-стендовый театр или театр картинок на фланелеграфе  побуждает детей к усвоению правил диалогической речи, а также развивает  умение слушать и слышать  обращенную речь;
-теневой театр сопровождается чтением рассказов, сказок, басен. В       младшем возрасте театр теней используется на занятиях и развлечениях,  в старшей  возрастной группе его вносят для свободного пользования. Как показала практика,  дети отдают предпочтение  сказкам: «Колобок», «Теремок», «Лиса и журавль», «Три медведя», «Живая шляпа» и др. 
-театр на руке позволяет передать воспитанникам свои  мысли, переживания. Кукла бибабо, как стимулирующий фактор,  развивает монологическую и диалогическую речь ребенка, способствует развитию мелкой моторики руки, согласованности движений пальцев рук, служит фундаментом для плавного перехода к обучению воспитанников приемам кукловождения. 

Игры-драматизации:
-инсценирование песен, потешек, небольших сказок, литературных текстов.
Разнообразие тематики игр-драматизаций позволяет:
-активизировать словарь ребенка;
-совершенствовать звуковую культуру и интонационную      выразительность речи:
-развивать диалогическую речь, грамматический строй;
-передавать образ героя через мимику и жесты, создавать   художественный образ с помощью игровых, песенных, танцевальных импровизаций;
-решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа;
-формировать опыт социальных навыков поведения (дружба, доброта, честность смелость и другие).
Театрализованное действие: 
-праздники;
-развлечения.
Опыт работы показывает, что выступления ребенка на праздниках и развлечениях помогают ему  не только самоутвердиться в группе сверстников, реализовать свой внутренний потенциал, преодолеть  робость, неуверенность в себе, застенчивость.  Они также способствуют самореализации  каждого ребенка,  взаимообогащению «ребенка артиста»  и «артиста взрослого», так как взрослые и дети выступают здесь как равноправные партнеры  взаимодействия.
Многолетний опыт организации театрально-игровой деятельности с воспитанниками позволил  использовать  элементы театрализаций в специально организованной деятельности  по образовательным областям: «Ребенок и общество», «Ребенок и природа», «Элементарные математические представления», «Искусство» (Приложение № 4)  и определить  последовательность и усложнение содержания тем и сюжетов театрализованных  игр, способствующих развитию речевых и коммуникативных умений, развитию диалогической, монологической и связной речи, совершенствованию  её выразительности. 
Выделены и систематизированы наиболее эффективные  приёмы работы на разных возрастных этапах у детей  дошкольного возраста.
В младшем дошкольном  возрасте  для  активного вовлечения воспитанников в театрализованную игру используются разнообразные игрушки-куклы, позволяющие  постепенно перевести  ребенка от пассивного наблюдения к самостоятельной театрально-игровой деятельности, от индивидуальной игры и «игры рядом», к игре в группе сверстников.    Обучить ребёнка вербальным и невербальным способам общения  помогают  следующие приёмы:
-артикуляционная гимнастика; (Приложение №5)
-упражнения  на развитие  голоса и речи; (Приложение №6, приложение №7)
-игра-имитация образов хорошо знакомых сказочных персонажей (неуклюжий медведь идет к домику, храбрый петушок шагает по дорожке);
-игра-имитация отдельных действий человека, животных и птиц (дети проснулись-потянулись, воробышки машут крыльями) и имитация основных эмоций человека (выглянуло солнышко - дети обрадовались: улыбнулись, захлопали в ладоши, запрыгали на месте);
-игра-имитация цепочки последовательных действий в сочетании с передачей основных эмоций героя (веселые матрешки захлопали в ладошки и стали танцевать; зайчик увидел лису, испугался и прыгнул за дерево);
-игра-импровизация под музыку («Веселый дождик», «Листочки летят по ветру и падают на дорожку», «Хоровод вокруг елки»);
-игра-импровизация с одним персонажем по текстам потешек и небольших сказок, коротких рассказов, стихов («Катя, Катя маленька...», «Заинька, попляши...», В. Берестов «Больная кукла», А. Барто «Снег, снег», 3. Александрова «Елочка»; К. Ушинский «Петушок с семьей», «Васька»;  Е. Чарушин «Утка с утятами»);
-ролевой диалог героев сказок («Рукавичка», «Три медведя», «Петушок и бобовое зернышко»),  потешек ( «Кисонька-Мурысонька»,  «Курочка-Рябушка»;
-инсценирование фрагментов сказок о животных («Теремок», «Лиса, заяц и петух»,  «Сказка о глупом мышонке», «Кто сказал мяу»);
-тематическая игра-драматизация с несколькими персонажами по народным сказкам («Курочка Ряба», «Колобок», «Репка») и авторским текстам (К. Чуковский «Цыпленок»).
В среднем дошкольном возрасте основные направления развития речи в  театрально-игровой деятельности состоят в постепенном переходе  от игры «для себя» к игре, ориентированной на зрителя, от игры в малой группе сверстников,  к игре в группе из трех-пяти  человек; от создания в игре-драматизации  простого   образа к воплощению художественного, от простых диалогов - к монологической речи, от «оречевления»  простых театрализованных действий – к сложным, от непроизвольной эмоциональной речи -  к интонационной речевой выразительности.    Тексты, используемые в работе с детьми,  отличаются более сложным содержанием, наличием смыслового и эмоционального подтекстов, интересными образами героев. 
 На данном возрастном этапе  используются  следующие приёмы:
-артикуляционная гимнастика;
-упражнения на развитие голоса и речи;
-игры-драматизации по сказкам о животных и волшебных сказок («Зимовье зверей», «Лиса и  козел», «Гуси-лебеди», «Терем-теремок»; (Приложение №8);
-игры-драматизации по рассказам  (В.Хомчанка «Яшава рукавiчка»,  К.Ушинский «Вместе тесно, а врозь скучно», Б.Житков «Что я видел»).
В старшем дошкольном возрасте происходит расширение театралъно-игрового опыта ребенка, осуществляется постепенный переход от игры по одному литературному или фольклорному тексту к игре, подразумевающей свободное построение сюжета, в котором литературная основа сочетается со свободной интерпретацией, осуществляется переход от интонационной речевой к языковой выразительности речи. Тексты для театрально-игровой деятельности в старшем дошкольном возрасте подбираются с учетом уровня речевого развития воспитанников, в театрализованной игре используются народные сказки: «Лисичка сестричка и серый волк», «Царевна-лягушка», «Красная Шапочка»; басни о животных («Лиса и журавль», «Заяц и еж»), произведения Л. Толстого, И.Крылова, Г.Х.Андерсена, М.Зощенко, Н. Носова. Воспитанники становятся более активными и самостоятельными в выборе содержания игр, относятся к выбору творчески, проявляют предпосылки к режиссерской театрализованной игре. Театрально-игровой опыт  обогащается за счет расширенного репертуара и приобретенного навыка кукловождения, освоения диалогической и монологической речи. Перед ребенком представлен комплекс позиций "артист", "режиссер", "сценарист", "оформитель", "костюмер", но при этом предпочтение отдается чему-то одному в зависимости от индивидуальных способностей и интересов,  уровня речевого развития воспитанников.
В работе с детьми с тяжелыми нарушениями речи в старшем дошкольном возрасте строится на взаимосвязи театральной деятельности  с художественно-речевой (Приложение №9), делается акцент на развитие просодической стороны речи, расширение активного словаря детей,   закрепление лексико-грамматического   строя   речи,   развитие связной речи:
- артикуляционная  гимнастики;
- упражнения на развитие голоса и речи;
- чистоговорки для автоматизации и дифференциации всех звуков; 
- пальчиковая гимнастика; (Приложение №10);
- упражнения, этюды под музыку на развитие общей моторики, двигательной координации; (Приложение № 11)
-вокально-артикуляционные упражнения для развития плавности и выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти;
-игры и упражнения на развитие словотворчества, расширение активного словаря детей, закрепление лексико-грамматического строя речи, развитие связной речи.
Работа проводилась в тесном контакте с родителями, что позволило достичь  отношений, когда родители небезучастны к творчеству детей, а становятся активными помощниками в развитии речи дошкольников,  используя театрально-игровую деятельность. Сотрудничество с родителями включило в себя  формы работы: (Приложение № 12)
-родительские собрания; (Приложение № 13)
-консультации: «Развитие связной речи дошкольников посредством театрализации сказок»,  «Театр дома – учите общаться», «Для чего ребенку нужен театр?» (Приложение № 14);
-помощь в изготовлении атрибутов, театральных костюмов , декораций и т.п.  
Участие в жизни группы позволило родителям углубить свои представления об индивидуальных и возрастных особенностях детей. По новому оценить ребёнка, почувствовать его индивидуальность, оценить значение театрализованных игр в развитии речи и коррекции их нарушений.

Результативность и эффективность опыта. 
Результативность опыта определялась путем сравнения  уровня развития речи у воспитанников на начало и конец обучения в учреждении дошкольного образования.
Созданное  образовательное пространство для организации театрально-игровой деятельности в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи и последовательное и систематическое (на протяжении дошкольного возраста) использовании театрализованных игр позволили достичь оптимального речевого и коммуникативного развития воспитанников группы: 
- с 3 (25%) до 12 (100%) обогатился словарь на основе углубления представлений о предметах и явлениях окружающего мира посредством театрально игровой деятельности;
- с 0 (0%) до 10 (83%) сформировалась произносительная сторона речи;
- с 2 (17%) до 12 (100%) сформировалась способность воспроизводить художественный текст сказки, рассказы, потешки используя вербальные и невербальные средства;
- с 0 (0%) до 10 (83%) овладели средствами сценической выразительности: мимикой, пантомимикой (жест, поза, походка), интонационной выразительностью речи и навыками кукловождения;
- с 3 (25%) до 12 (100%) владеют простейшими исполнительскими навыками и активно участвуют в театрализованных представлениях.

Заключение.
Проблемы низкой речевой памяти и речевой активности, невыразительности речи, трудности диалоговой речи, частичной или полной закрепощенности у детей с тяжелыми нарушениями речи  решаются в условиях целенаправленной педагогической  помощи  через  включение детей с тяжелыми нарушениями речи  в  театрально - игровую деятельность.
Ознакомление детей с различными видами театра  и непосредственное участие дошкольников в театрально-игровой  деятельности ведет к  повышению и  эффективности  речевого развития детей дошкольного возраста.
Практическая значимость  опыта  заключается в том, что  определено  содержание и  последовательность  применения  эффективных педагогических приемов, позволяющая успешно решать задачи расширения  активного словаря детей, закрепление лексико-грамматического строя речи, развитие содержательной, образной и эмоциональной стороны  языка  в  условиях  специально созданного образовательного пространства. 
Материалы данного опыта могут применяться для  развития   речи  у детей с тяжелыми нарушениями речи дошкольного возраста в специальных (группах) дошкольных учреждениях, а так же при подготовке и переподготовке специалистов по коррекционной работе с детьми с особенностями  психофизического развития.
Опыт педагогической деятельности транслировался  на семинаре для заведующих дошкольными учреждениями «Речевое развитие детей с особенностями  психофизического развития  дошкольного возраста»,  районном методическом объединении воспитателей «Игра как средство развития детей дошкольного возраста», методическом фестивале «Опыт, проблемы, перспективы».  
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